维加

■投 诉 实录

手机发烫不能使用 商家否认质量问题

Right-protection Weekly

周刊

本刊主笔:金 勇



松江区人民检察院 将办案晒在"聚光灯"下

□记者 翟梦丽

本报讯 今年1月份,最高检印发了《人民检察院听证员库建设管理指导意见》,对听证员库的人选确定、动态管理、履职评价等作出了统一规范。上海市人民检察院也下发了《上海市检察机关听证员库建设管理实施方案》,对各基层院听证员库建设工作作出了更加细化的规定。近日,松江区人民检察院举行了30位听证员成为首批入库的成员的聘任仪式,并发布上海市松江区人民检察院检察听证工作白皮书(2020-202)。

据悉,首批听证员中,有来自于人民,代表人民群众发声的市、区两级人大代表、政协委员;有华东政法大学、上海政法学院的专家学者以及律师等法律专业人士;有从事人民调解、社会工作的一线基层工作者;有从事新闻媒体工作的人士;还有医学、经济学、心理学、教育学、理工学等各领域的专业人士,可以满足各类型案件听证对于听证员的不同需求。

2020 年以来,松江检察院共开展检察听证会 128 场,邀请包括人大代表、政协委员、人民监督员、人民参评员、廉政监督员、律师等听证员 269 人次,涉及各类案件 306 件,实现了"四大检察""十大业务"听证全覆盖。此外,还创建"松江检察听证员服务平台"微信公众号,统一发布、及时推送检务公开、检察听证等活动信息,倾听社会各界意见建议,更好地接受人民监督。

在案件效果方面,借助第三方的力量,通过释法说理,解开心结,促进矛盾纠纷实质性化解,实现"1+12"的效果,听证后息诉率达95.3%,用心解决人民群众的"急难愁盼"问题,实现案结事了。

崇明区将实现 区属公立医疗机构全覆盖

□记者 季张颖 通讯员 石思嫣

本报讯 记者近日从崇明区卫生健康委了解到,崇明正积极启动区属公立医疗机构医疗收费电子票据改革工作,岳阳医院崇明分院和城桥镇社区卫生服务中心作为两家试点医院,目前已正式上线应用医疗收费电子票据。今年底前,崇明区属公立医疗机构将全面上线医疗收费电子票据。

近日,在岳阳医院崇明分院门诊大厅内,记者看到收费挂号处,只有零星的市民正在排队。相较于以往这个时间段,在收费窗口等候的人员少了许多。这是因为医疗收费电子票据上线后,收费窗口将不再直接打印纸质发票,市民无需排队等待开发票,而是拿到一张结算凭证。若有需要纸质票据的市民,可打开手机使用微信"扫一扫"凭证上的二维码,医疗收费电子票据就会发送到手机中,方便保存、打印和使用。

电子票据的启用大大减少了患者往返窗口 的次数和排队时间;同时,"无接触、效率 高"的服务方式也将减少人员聚集和接触。

同 的成务分式也将减少人员家某种按照。 记者了解到,医疗收费电子票据与纸质发 票具有同等法律效力,可以用作于报销凭证使 用。相比传统纸质发票,电子票据在保存、使 用上具有明显优势。 投诉人:陈先生 投诉时间:2022年7月

近年来,消费者选购手机有重"流量"而忽视口碑的趋势。如果事先不做"功课",直到实际使用后才发现各类问题频发,让消费者苦不堪言,导致相关投诉屡屡发生。

近日, 陈先生在某品牌授权体验店购买

了一部该品牌手机,在使用过程中出现了异常发烫的现象甚至烫到无法使用的程度。由于情况异常严重,陈先生要求退货退款,联系被诉店铺要求协商处理,经营者表示可一同前往对应检测点开具检测单并对商品质量是否存在问题进行检测,但检测点表示手机测试温度为45度,异常指标是47度,因此无法认定手机发烫现象属于质量问题。

消费者认为该使用温度范围是商家指定检测点自行规定并无相关行业标准,且 45 与 47 度仅相差两度属于上下波动范围,因此应该认定为质量问题,双方因此无法达成一致意见。且产品在检测期间超过了移动电话三包期限,消费者多次联系退货退款无果,因此陈先生无奈之下转向浦东新区消保委投诉寻求帮助。

◆记者连线 ◆ -----

浦东新区消保委工作人员在接到投诉后的第一时间联系了商家核实询问情况。相关工作人员表示,线下门店购买电子产品存在质量问题,需要联系客服进行检测维修后才能与门店协商退货退款,门店无法直接对存疑商品进行处理,且在指定检测点检测过后,发现陈先生所反映的发烫问题并未超出手机使用温度的47度阈值范围,因此不属于质量问题,故无法退货退款。

浦东新区消保委工作人员通过多方查

询,始终未查找到有关手机在使用时的温度 规定标准,业内人士所给出的标准也无法统一,且使用手机时有许多不确定因素导致手 机温度产生一定差异,例如室内外使用软件 不同、使用时间或是手机电池寿命等都会导 致使用过程中发烫与否的现象,故无法界定 该发烫原因是否由手机质量问题导致。

消保委工作人员再次联系陈先生询问情况,他表示已按照商家告知方法与售后客服联系进行二次检测,但检测过程中还是存在

严重发烫问题,甚至产生闪退黑屏等质量问题,但门店依然以检测质量不存在问题为由拒绝退货退款,在多次与门店联系沟通后双方依旧无法达成一致意见,故工作人员建议陈先生通过其他途径维权。

针对手机发烫情况,浦东新区消保委提醒消费者,在选购手机产品时,需要通过多途径了解质量、性能指标以及相关的客观测评后再下单;此外经营者在手机检测时要有标准可循、数据明晰、解释清楚。

◆律师说法 ◀ ------

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,基于消费者与商家之间就手机有无质量问题存在分歧,因此需要通过鉴定方式 予以判定。

"就消费者陈先生的遭遇而言,陈先生 可与商家共同委托鉴定机构对手机有无质量 问题作出鉴定,如判定有质量问题的,则由 商家承担相应的责任。"金玮律师指出,从 陈先生的维权角度而言,需要考量手机目员 是否在"三包"期限内,毕竟手机主机一包 有效期为一年。如手机的销售者、生产者有 作出更有利于维护消费者合法权益的、严于 "三包"规定的,则可以按照销售者、生产 者的承诺执行。

金玮律师表示,在手机三包有效期內, 消费者享有修理、更换、退货的权利,修理、换 货、退货应当凭发票和三包凭证办理。依据 《消费者权益保护法》的规定,经营者提供的 商品或者服务不符合质量要求的,消费者可 以依照国家规定、当事人约定退货,或者要求 经营者履行更换、修理等义务。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, "7 天包退, 15 天包换, 1 年包修"是手机三包规定的, 在购买手机后, 应尽早全面自测各项功能, 如发现有问题的应及时找商家处理; 同时, 须保存好购买手机的发票、三包



凭证等,以便在发现质量问题后凭发票和三 包凭证办理修理、更换、退货等事宜。

记者 金勇

■─周打假

"高档蚕丝被"竟然是假货

近日,安徽省无为市公安局打掉一个专门诈骗农村地区老年人的犯罪团伙,侦破系列利用虚假宣传、大肆售卖"高档蚕丝被"实施诈骗的案件 20 余起。

7月26日,无为市公安局开城派出所接到辖区一群众报案,称当天早些时候,有陌生人驾车来到村子里,以找错地方"给部队某领导的亲属结婚送贺礼"为由,向其70多岁的母亲兜售"高档蚕丝被"。可他仔细察看后,认为被子的品质很差,价格却很高,感觉有些不对劲,觉得自己的老母亲被骗了,而且可能还有其他乡亲被骗,于是报了警。接到报警之后,经过

缜密侦查和周密部署,专案组民警将6名 犯罪嫌疑人全部抓获归案。

警方初步查明,今年5月初,这6名 犯罪嫌疑人从重庆老家出发,先后在安 庆、六安、马鞍山、铜陵以及芜湖市的南 陵、无为等地,通过伪装身份,以"部队 某领导的妹妹出嫁,在送贺礼时迷了路" 为由,佯装向当地居民问路。

之后,当面播放提前录制好的电话语音,假装打电话,表示部队某领导对自己当兵的弟弟很是照顾,最近听说领导的妹妹要结婚,特意从新疆采购一批"高级蚕丝被",开了50多个小时的车赶过来以示答谢,可"某领导"表示坚决不收礼品。现在由于走错了路,也不便把礼品带回,或是邮递到部队。

犯罪嫌疑人编造一系列谎言,以此来 骗取农村地区老年人的信任、好感,然后 购买他们手中所谓"高品质蚕丝被",从 而获取非法利益。可警方调查之后发现, 这些所谓的"高品质蚕丝被",都是犯罪 嫌疑人从网上购买的普通甚至是劣质棉 被、丝棉被,每件约几十元至一百元不

这 6 名犯罪嫌疑人在安徽上述地方出售"蚕丝被"约千套,每套价格两百元至六百元不等,仅在无为市境内已查实受害群众达二十余人,均为老年人。目前,无为警方对 6 名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施,并依法扣押作案车辆五部,以及所谓的"高品质蚕丝被"五百余件,案件正在进一步深挖中。

■主笔阅话



时下, 网络直播 算得上最火行业之 一。但由于从业人员 良莠不齐、直播内容

泥沙俱下等乱象,也广受诟病,导致这一新兴行业充满浮躁之气,甚至成为很多社会问题的肇始点。网络直播发展到今,世界各国都给予了极大的关注,通过制定法律法规加强互联网监督。本期"城外之音"介绍的就是国外对网络直播的法律规制方式。

网络直播急需法律规范

在我国,为推动网络直播步入正轨,相关方面没少立规矩。从出台通知明确网络直播服务提供者、网络接入服务提供者、应用商店等主体的责任,到印发规范系统框定网络主播行为,一套覆盖行业主体、职业操守的制度之网日新成型。但具体到实行,却始终无法根治一些直播乱象。归根结底,还是监督力度不够,让一些人有机可趁,同时由于违法成本相对较低,很难对一些不良行为形成较强的威慑。

作为新业态, 网络直播从诞生之初就

处在聚光灯下,本质上是在做注意力的买卖。但任何行业的发展都要经历成长规范的洗礼,在灰色地带钻营,或可投机一时,却终会遭到反噬。风口行业更应遵规守矩,高收入、高流量,就必须承担与其收入和地位相匹配的社会责任。

随着相关法律法规的逐步完善,相关 主管部门加大监督力度,如果各大平台能 以高标准自检自查,从业人员去除眼光短 浅的毛病,应时而生的网络直播自然能越 来越火。 **金勇**

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷